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риј ских ау то ра, као и тек сто ве ра но-
хри шћан ских са бо ра и пре но си на 
ди фе рен ци ран на чин бо га ту сли ку 
о дра ма тич ном раз во ју ве ре и ме ан-
дри ра ју ћим пу те ви ма ње них дог ми.

Осла ња ју ћи се на си сте ма ти ку 
све ске Бо го сло вље Све тих Ота ца, 
тре ба и При руч ник па три сти ке 
чи та ти као ау то ном но де ло, од но-
сно си сте ма тич ни из вор ник. Крат-
ки уво ди, об ја шње ња и ко мен та ри 
при ре ђи ва ча, оп се жна би бли о гра-
фи ја, као и ре ги стар име на и пој-
мо ва упот пу њу ју и за о кру жу ју овај 

фло ри ле ги јум ода бра них тек сто ва 
све то о тач ког бо го сло вља и пред-
ста вља ју у из ве сном сми слу но ви 
En chi ri dion Pa tri sti cum.

Овај дип ти хон као ор ган ски 
спрег све то о тач ких из во ра и те о-
ло шке ре флек си је о њи ма пред-
ста вља хер ку лов ски по ду хват овог 
про дук тив ног ау то ра, те као је дин-
ствен про јект за вре ђу је ду бо ку па-
жњу и кри тич ки при јем и у окви-
ру пра во слав ног нео па три стич ког 
дис кур са.

Зо ран Ан дрић

Не дав но је све тлост да на угле-
дао по след њи том ка пи тал ног де ла 
Хри шћан ско пре да ње: Исто риј ски 
раз вој дог ма та Ја ро сла ва Пе ли ка-
на. За раз ли ку од прет ход на два 
то ма ко ји су се ба ви ли раз во јем 
дог ми у за пад ном хри шћан ству, 
Пе ли кан се по све тио упо ред ном 
раз во ју дог ми у ис точ ном и за пад-
ном хри шћан ству. На тај на чин нам 
је омо гу ћио ком па ра тив ни при ступ 
исто ри ји дог ма та, и то ве ро ват но за 
хри шћан ство нај зах тев ни ји пе ри од 
европ ске исто ри је – од епо хе про-
све ти тељ ства до са вре ме ног до ба. 
Тај пе ри од ка рак те ри ше рас ту ћи 
по раст ра ци о на ли зма што за по-

сле ди цу има дру-
штве ну кри ти ку 
х р и  ш ћ а н  с к и х 
дог ми, због че-
га су и Ис точ на 
и За пад на Цр ква 
би ле при мо ра-
не да из но ва са-
гле да ју и про у че 
сво ја док три нар-
на уче ња; је дан 
при ступ ових Цр-
ка ва се са сто јао у 
афир ми са њу њи-
хо вог ми ну лог до при но са кул тур ној 
исто ри ји Евро пе, што је до при не ло 
ре флек си ји по ко јој је Цр ква по и-
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ма на као ин сти ту ци ја ко ја при па да 
ми ну лом до бу – тач ни је сред њем 
ве ку (стр. 95); дру ги при ступ на ла-
зи мо код не мач ког про те стант ског 
те о ло га Фри дри ха Шла јер ма хе ра, 
ко ји је усред пре о вла ђу ју ћег скеп-
ти ци зма по зи вао сво је са вре ме ни ке 
да од вра те по глед од по вр шно сти 
кон вен ци јал не по бо жно сти и зва-
нич не дог ме већ да се усме ре на 
уну тра шње емо ци је и рас по ло же-
ња (стр. 275) да би на по слет ку тре-
ћи при ступ под ра зу ме вао ве ро ва ње 
у на пре до ва ње Цар ства Бо жи јег и 
свест да се исти ни та ре ли ги ја раз ви-
ја у скла ду са на пре до ва њем вре ме-
на, као што је то чи ни ла на по чет ку 
Је ван ђе ља. Ов де се опре де љу је мо 
за јед но са ау то ром за тре ћи про гре-
сив ни при ступ, ко ји Цр кву по и ма 
као ак тив ног а не па сив ног чи ни о ца 
у исто ри ји, што под ра зу ме ва да ва-
ње кре а тив них од го во ра на рас ту ће 
по ја ве у са вре ме ном дру штву као и 
ту ма че ње хри шћан ске по ру ке са-
гла сно да том вре ме ну, а под тим се 
под ра зу ме ва ју те о ло шке ди сци пли-
не на ста ле у то ку два ве ка (18–19. 
век) као и те о ло шке тен ден ци је два-
де се тог ве ка, да би овај том Пе ли-
кан за вр шио са кључ ним до га ђа јем 
мо дер ног до ба – Дру гим ва ти кан-
ским са бо ром.

Књи га је по де ље на на шест 
де ло ва: Кри за пра во вер но сти на 
Ис то ку и За па ду (стр. 103–153), 
Објек тив ност тран сцен дент ног от-
кри ве ња (стр. 155–217), Те о ло ги ја 
ср ца (стр. 219–273); Те ме љи хри-
шћан ског по гле да на свет (стр. 
275–325); Де фи ни ци ја уче ња (стр. 

327–378); Са бор ност Те ла Хри сто-
вог (стр. 379–427).

У пр вом де лу Пе ли кан је по-
ја снио дух епо хе ра ци о на ли зма: 
про све ће ни чо век је осе ћао при-
пад ност хри шћан ској тра ди ци ји 
али се ру ко во дио сум њом у са гле-
да ва њу сво је ве ре. У окви ру на-
пе то сти из ме ђу пре да ња и сум ње 
или из ме ђу дог ме и ре ла ти ви зма, 
раз ви ја ла се исто ри ја хри шћан-
ског уче ња то ком осам на е стог, 
де вет на е стог и два де се тог ве ка, 
али се че сто раз ви ја ла ко ри сте ћи 
обра зац „здра ве на у ке“ ко ји је на-
стао за хва љу ју ћи пре да њу. За пра-
во слав не као и за ре фор ми са не 
хри шћа не ве ро ва ње и пра во вер но 
ве ро и спо ве да ње су би ли нео дво ји-
ви јед но од дру гог. Са дру ге стра не 
је то под ра зу ме ва ло и пре и спи ти-
ва ње на сле ђе них док три нар них 
уче ња – о Цр кви, Бо гу, бла го да ти 
и хри шћан ском жи во ту – и са гле-
да ва ње пој ма са ме дог ме; та ко да 
је при мар ни при го вор усме рен ка 
то ме да се мо рал ни са др жај хри-
шћан ства ста вља из над дог мат ског 
са др жа ја. Све Цр кве се сла жу да 
је за ис прав но раз у ме ва ње хри-
шћан ског уче ња по треб но зна ње о 
оном што је Бог от крио у Ста ром 
и Но вом За ве ту, али не и са те зом 
да Све то Пи смо тре ба ту ма чи ти у 
скла ду са цр кве ним схва та њем, из-
ра же ним у дог ма ма. У са мом док-
три нар ном уче њу има мо ну жно 
раз ли ко ва ње из ме ђу чла но ва ве ре 
ко ји се сма тра ју ну жним за спа се-
ње док се за чла но ве уче ња са мо 
ве ру је да су исти ни ти, или ка ко 
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не ки кри ти ча ри по не кад ука зу ју, 
ве ру је се да су ну жни не за спа се-
ње већ за це ло ви тост и ва ља ност 
не чи јег те о ло шког си сте ма.

Дру ги део се ба ви пи та њем от-
кри ве ња. Три еле мен та от кри ве ња 
ко ји су по нај ви ше би ли ме та кри-
ти ке као и од бра не апо ло ге та су: 
чу до, ми сте ри ја и ау то ри тет. На 
њи ма је из гра ђе но зда ње цр кве них 
уста но ва и уче ња, а и „ве ли чи на“ 
ау то ри те та Би бли је ле жи у ње ном 
ква ли те ту као ми сте ри је и као чу да 
(стр. 156). На кон то га ау тор пре ла-
зи на пи та ње док три нар ног раз во ја 
уче ња Цр кве; тре ба ла се одво ји ти 
раз ли ка из ме ђу пи са ња исто ри је 
и пи са ња па не ги ри ка, тј. из ме ђу 
исто риј ске и по ле мич не те о ло ги-
је. Ну жно се уви де ло да је исто ри ја 
дог мат ских чи ње ни ца мно го те жа 
од исто ри је ко ја се ба ви обич ним 
до га ђа ји ма, за то што се уну тра-
шња исто ри ја хри шћан ског уче ња 
и жи во та че сто др жа ла у тај но сти. 
Успон ра ног хри шћан ства исто риј-
ски из во ри по твр ђу ју из ван сва ке 
ра зум не сум ње, али при ли ком об-
ра де тек сто ва ко ји се ба ве еле мен-
ти ма док три нар ног уче ња, су штин-
ску ком по нен ту за од ре ђи ва ње 
зна че ња кључ них ре чи и пој мо ва 
чи ни ли су њи хов исто риј ски кон-
текст и онај ко ји пру жа се ку лар на 
исто ри ја. За тим се ја вља тек сту-
ал на кри ти ка Би бли је; кри ти ча ри 
као и апо ло ге те на дах ну то сти Све-
тог Пи сма су се у јед ном сла га ли: 
тре ба при ме ни ти за Све то Пи смо 
исте прин ци пе и ме то де тек сту ал-
не кри ти ке као и на би ло ко ји дру-

ги текст (стр. 189). У ве зи Хри ста 
ја вља се пи та ње дог мат ског и исто-
риј ског Ису са, што за по сле ди цу 
има тра га ње за ду хом истин ског 
хри шћан ства. Кон сен зус је пред-
ста вља ла хри сто ло ги ја пет на е сто-
ве ков ног дог мат ског раз во ја пре 
све га на са бо ри ма у Ни ке ји и Хал-
ки до ну, док се љу бав пре ма Бо гу и 
пре ма бли жњем сма тра ла су штин-
ским де лом хри шћан ства.

У тре ћем де лу ау тор се во ди 
ка нон ском де фи ни ци јом „су шти-
не истин ске ре ли ги је“ епо хе про-
све ти тељ ства из го во ре не од стра не 
Има ну е ла Кан та: Мо рал ни за кон 
у ме ни. У пе ри о ду про све ти тељ-
ства се ја вља ди хо то ми ја из ме ђу 
ау тен тич но сти лич не те о ло ги је 
ср ца и из ве шта че но сти јав не и по-
ли тич ке кон фе си о нал не те о ло ги је 
Цр кве, тј. из ме ђу при ват не и јав не 
ре ли ги је. Те о ло ги ја ср ца је ус по-
ста вља ла до жи вљај као за ме ну за 
Све то Пи смо, што во ди ка обр та њу 
од но са из ме ђу уче ња и ис по ве да-
ња. Глав на ве ро и спо ве да ња и сим-
во ли ве ре исто риј ских Цр ка ва су 
би ли пре пу ште ни пре у ре ђи ва њу 
у све тлу те о ло ги је ср ца: Ми ве ру
је мо мо ра ло је да по ста не Ја ве ру
јем. Због то га је хри шћан ски Ис ток 
твр дио да су сви дог ма ти Цр кве 
већ са др жа ни у исто риј ским сим-
во ли ма ве ре, по себ но у сим во ли-
ма до не тим на са бо ри ма у Ни ке ји 
и Ца ри гра ду, али се сма тра ло при-
клад ним и до да ва ње об ја шње ња да 
сва ки вер ник тре ба лич но да при-
хва ти и сле ди ове дог ма те, јер дог-
мат је мо рао да по ста не за по вест.
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Че твр ти део из но си те о ло-
шко обра зла га ње глав них те ме ља 
хри шћан ског по гле да на свет у 
де вет на е стом ве ку. Нај пре ау тор 
из ла же по ку шај про те стант ског 
те о ло га Фри дри ха Шла јер ма хе ра 
да сво је скеп тич ке са го вор ни ке 
од вра ти од кон вен ци о нал не по бо-
жно сти и зва нич не дог ме и да им 
по мог не да ду бо ко у се би про на-
ђу вре ла ау тен тич не ре ли ги је, пре 
све га у ње ним естет ским те жња-
ма. Из но ва у том ве ку апо ло ге ти 
су мо ра ли до ка зи ва ти Бо жи је по-
сто ја ње, за тим ука зи ва ти на Бо га 
као Твор ца не ба и зе мље, чо ве ка 
као Бо жи ју ико ну и Цар ство Бо-
жи је као оп шти циљ Цр кве.

Док се у че твр том де лу ау тор 
ба вио те ме љи ма хри шћан ског уче-
ња, у пе том де лу је ак це нат дат на 
те о ло шки ме тод у де вет на е стом ве-
ку. На су прот схо ла стич ке те о ло шке 
ме то де ко ја је због по твр де ау то ри-
те та Цр кве и ње них уче ња у те о ло-
ги ји ко ри сти ла ра зум и фи ло со фи-
ју, та да шња те о ло ги ја је про гла си ла 
не а де кват ност ра зу ма и од ба ци ла је 
те зу да от кри ве ње не сме са др жа ти 
ми сте ри ју ко ја ни је у скла ду са ре-
зул та ти ма здра вог ра зу ма. Сло же ни 
од но си из ме ђу ве ре и ра зу ма, или 
из ме ђу ве ре и са зна ња, у де вет на е-
стом ве ку су до би ли по се бан об лик 
у све ду бљем за ни ма њу за од нос из-
ме ђу ве ре и исто ри је. Сто га је кон-
сен зус пред ста вља ла чи ње ни ца по 
ко јој је хри шћан ска ре ли ги ја, као и 
ју да и зам из ко га је про и за шла, уте-
ме ље на на од ре ђе ним до га ђа ји ма – 
из ла ску из Егип та за ју да и зам, жи-

во ту, смр ти и вас кр се њу Хри сто вом 
за хри шћан ство, чи ме се по твр ђу је 
исти ни тост чи та вог хри шћан ског 
си сте ма. По ред то га се мо ра ло од-
бра ни ти тра ди ци о нал но уче ње о 
би блиј ском на дах ну ћу. Ис точ на 
Цр ква је за сту па ла па три стич ко 
уче ње да се Све ти Дух и Цр ква као 
Цар ство Бо жи је не мо гу раз дво ји-
ти. Тај век пред ста вља и по ве ћа но 
ин те ре со ва ње про те стант ских и 
ри мо ка то лич ких те о ло га за уче-
ња Пра во слав не Цр кве, по себ но за 
кр ште ње, уче ње о Све тој Тро ји ци и 
струк ту ри Цр кве. Ме ђу тим, те о ло-
ги ја у овом ве ку се ба ви и раз во јем 
дог ми, чи ме ис пи ту је ста тус дог-
мат ског бо го сло вља. У ци љу од ре-
ђи ва ња дог ма ти ке при сту пи ло се 
сто га па три стич ком из но ше њу раз-
ли ке из ме ђу дог ме и про гла са, ка ко 
би се дог ма де фи ни са ла као си но-
ним за уче ње ве ре, а цр кве не дог ме 
као дог ме ко је као про пис при хва та 
чи та ва хри шћан ска за јед ни ца.

Ше сти део но си на слов „Са-
бор ност Цр кве“. Реч са бор ност је 
ру ског по ре кла и ње но усва ја ње од 
стра не за пад не те о ло ги је пред ста-
вља ло је ја ча ње ути ца ја ис точ ног 
пра во сла вља кра јем де вет на е стог и 
по чет ком два де се тог ве ка, и у исто 
вре ме је озна ча ва ло уста но ву цр-
кве них са бо ра ко ји ма је ис точ но 
пра во сла вље по ве ри ло власт у Цр-
кви. Пре ко тог тер ми на је Пе ли кан 
ука зао на по ве ћа ни по раст ин те ре-
со ва ња за екли си о ло ги ју од стра-
не свих кон фе си ја у де вет на е стом 
ве ку, а спо ља шње прет ње Цр кви и 
хри шћан ској ве ри до ко јих је до шло 
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у два де се том ве ку, про во ци ра ле су 
од го во ре због че га је екли си о ло ги-
ја ну жно за у зе ла глав но ме сто. Та ко 
је ре ци мо тра га ње за исто риј ским 
Ису сом до ве ло до уви ђа ња да се све 
књи ге Но вог За ве та мо ра ју чи та ти 
као до ку мен ти Цр кве, ко ји ни су са-
мо пи са ни за Цр кву већ су за пра во 
ње но де ло. Фор му ла ци ја „Пра ви ло 
мо ли тве тре ба да ус по ста ви пра ви-
ло ве ре“ Ви кен ти ја Ле рин ског је би-
ла мо то опо не на та ри мо ка то лич ке 
екли си о ло ги је, због че га их је за ни-
ма ла екли си о ло ги ја Ис точ не Цр кве, 
а ко је је у ве ли кој ме ри са чи ва ња-
ла ис точ ну ли тур ги ју и те о ло ги ју, 
укљу чу ју ћи и епи кле зу у Ев ха ри-
сти ји. Екли си о ло ги ја ис точ ног пра-
во сла вља је пред ста вља ла схва та ње 
Цр кве ко ја осве шта ва сво је пре да-
ња, и то пре да ње не по и сто ве ћу је са 
не ком ау то ри тар ном и ју ри дич ком 
ин сти ту ци јом. То је у два де се том 
ве ку до ве ло до све сти о сре ди шњем 
ме сту бо го слу же ња ка ко у жи во ту 
та ко и у уче њу свих хри шћан ских 
кон фе си ја, као ин тер пре та тив ног 
еку мен ског сред ства за раз у ме ва ње 
по себ но сти по је ди них Цр ка ва што 
је омо гу ћи ло не са мо от кри ва ње пу-
те ва за њи хо во при бли жа ва ње већ 
је и до ве ло до те мељ ног ре де фи ни-
са ња Цр кве као за јед ни це вер ни ка 
(стр. 390). По том ау тор про у ча ва 
еку мен ски по крет у два де се том ве-
ку, да би по след њи део за вр шио са 
Дру гим ва ти кан ским са бо ром и од-
лу ка ма ве за ним за пре да ње, од но се 
са дру гим хри шћан ским Цр ква ма 
и дру гим ре ли ги ја ма, са по себ ним 
ак цен том пре ма ју да и зму.

За о кру же ни про је кат од пет то-
мо ва – Хри шћан ско пре да ње, ко ји је 
Пе ли кан за по чео пе де се тих го ди на 
два де се тог ве ка а ко ји је до вр шио 
1984. пред ста вља у свет ским окви-
ри ма нај бо ље де ло из обла сти исто-
ри је дог ма та. До са да је овај по ду-
хват оце њен нај ви шим оце на ма не 
са мо од те о ло га свих кон фе си ја 
хри шћан ства, већ и од стра не све-
тов них на уч ни ка ко ји се ба ве раз во-
јем хри шћан ског вероуче ња. Успех 
овог де ла се не са сто ји са мо у то ме 
што је ау тор ко ри стио нај бо ље при-
мар не и се кун дар не из во ре из по је-
ди них епо ха, ко ји нам до ча ра ва ју 
ка ко се док три на раз ви ја ла, већ је 
вер но сле дио пре да ње и ори ги нал-
ну по ру ку хри шћан ства. Ја ро слав 
Пе ли кан се при ли ком пи са ња сво је 
исто ри је ру ко во дио чла ном Сим во-
ла ве ре: Cre do unam san ctam cat ho li
cam et apo sto li cam ec cle si am (Ве ру јем 
у јед ну, све ту, са бор ну и апо стол ску 
Цр кву). При све му то ме Пе ли кан је 
на сто јао да ту ве ру Цр кве при бли-
жи мо дер ном чи та о цу тех но крат-
ске ере, ко га пр вен стве но ин те ре-
су ју ду хов ни ко ре ни хри шћан ства, 
а ко ји се не за до во ља ва јеф ти ним 
и на ив ним по ја шње њи ма, због че га 
је јед ном при ли ком и из ја вио: „Тра-
ди ци ја је жи ва ве ра мр твих а тра ди-
ци о на ли зам је мр тва ве ра жи вих.“ 
На шој сре ди ни су уто ли ко пре ко 
по треб ни то мо ви овог го ро ста сног 
де ла упра во за то да би пра вил но 
про ту ма чи ли ег зи стен ци јал не по-
ру ке на ше ве ре, спо јив ши тра ди ци-
ју и мо дер ност.

Сла ви ша Ко стић


